

慶祝中國共產黨成立100周年

(上接12版)

參觀北大紅樓、豐澤園毛澤東同志故居，回到中南海懷仁堂進一步開展學習……“七一”前夕，中共中央政治局採取參觀和討論相結合的形式，帶頭開展黨史學習教育，尋根溯源、收穫啟迪。

9500多萬名共產黨員從百年黨史中汲取信仰與智慧，廣大人民群眾把自發的情感轉化為自觉的行動，涓滴之力匯為鋼鐵洪流，鼓起奮鬥新時代奋进新征程的精氣神。

英雄功勳，永載史冊。伟大精神，彪炳千秋。

6月29日上午，人民大會堂金色大廳，氣氛熱烈莊重。党中央首次頒授“七一勳章”，將黨內最高榮譽授予為黨和人民作出杰出貢獻的共產黨員。

在雄壯的《忠誠贊歌》樂曲聲中，习近平总书记站在授勳台正中，為“七一勳章”獲得者頒授勳章。

“渡江英雄”馬毛姐、“百戰老兵”王占山、“草鞋書記”周永開、“燃燈校長”張桂梅、“当代愚公”黃大发……一个个闪亮的名字，构筑起一座巍峨挺拔的精神高地。

“只要還有一口气，我就要站在講台上，傾盡全力、奉獻所有，九死亦無悔。”发言席前，張桂梅坦陳心聲，代表“七一勳章”獲得者，表明共產黨人的價值追求和精神品格。

會場內外，激蕩起澎湃思潮，收穫着奮進力量。

亲自向“七一勳章”获得者頒授勳章，會見全國“兩優一先”表彰對象、全國優秀縣委書記，习近平总书记特殊年份的“特殊安排”，就是要致敬英雄、傳承精神，在全黨全社會形成崇尚先進、見賢思齊的濃厚氛圍。

“他們的事迹可學可做，他們的精神可追可及。”一次集中的表彰，无疑是力量的凝聚、精神的升華。

7月7日，上海中共一大紀念館“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”新增設的“伟大建党精神”展陳，迎来首批觀眾。

在基本陳列的尾厅，伟大建党精神醒目寫在紅底展牆上：堅持真理、堅守理想，踐行初心、擔當使命，不怕犧牲、英勇鬥爭，對黨忠誠、不負人民。

习近平总书记慶祝中国共产党成立100周年大会上，首次提出伟大建党精神，鮮明標示了党的革命精神的源头起点，丰富和拓展了党的精神谱系。

建党精神的提出，充分体现了习近平总书记对党的历史、党的传统、党的精神的深刻論述，既有深刻的历史基础，又具有鲜明的时代特征。

“我們要繼續弘揚光榮傳統、續寫紅色血脉，永遠把伟大建党精神繼承下去、發揚光大！”

當天，天安門廣場被裝點成“巨輪啟航”寓意深遠。

在“兩個一百年”交匯的重要歷史時刻，伟大建党精神，就是百年來共產黨人信仰的傳承，是新征程上我們勇往直前的动力源泉。

為了人民 依靠人民

——萬眾一心江
聚起實現中華民族偉
大復興的磅礴力量

“人民是歷史的創造者，是真正的英雄。”

7月1日，习近平总书记在天安門城樓上的庄严宣告，深深镌刻在亿万國人心中，点燃了無數中華兒女澎湃的愛國熱情。

7000余字的重要讲话，“人民”一詞出現86次，足以凸显人民群眾在习近平总书记心中沉甸甸的分量。

歌声、掌声、欢呼聲……天安門廣場上，數萬人揮動着手中鮮艳的黨旗、國旗，汇聚成了紅色海洋。

这是党的庆典，这是人民的节日。

置身天安門城楼上，以“漸凍”之軀工作奔忙的“人民英雄”張定宇不禁回想起武汉抗疫的日日夜夜——

“当我们不顾一切抢救病人时，整个中国都在支撑我们。这就是我们党的力量、人民

而今邁步從頭越



7月1日上午，慶祝中國共產黨成立100周年大會在北京天安門廣場隆重舉行。
新華社發

的力量！”

“人民”二字，如基因一般烙印在共產黨人的血脉之中，十年如此、百年如此、千年亦如此。

“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”习近平总书记的深情话语，饱含着人民领袖一心为民的真挚情怀，映照出百年大党对人民的赤子之心。

一切为了人民，在团结带领人民进行革命、建设、改革的伟大历程中，无论面临多大挑战、无论付出多大牺牲，中国共产党全心全意为人民服务的根本宗旨从未动摇。

6月29日举行的“七一勋章”頒授儀式上，黃文秀沒能來到現場。

這個返鄉擔任廣西樂業縣百坭村駐村第一書記的姑娘，把剛剛開始的一輩子，獻給了她最眷戀的土地，也將自己的生命定格在了為人民服務的事業上。

立黨為公、執政為民。中国共产党的百年歷史雄辯地證明，這絕對不是一句空話。

从“自己有一條被子，也要剪下半條給老百姓”的红军女战士，到“為人民利益而犧牲”的張思德；从“心中裝着全體人民，唯獨沒有他自己”的焦裕祿，到“幫老百姓干活、保障群眾利益，怎麼干都不過分”的廖俊波……

只为“初心”二字，一位位共产党员抛头颅、洒热血，前仆后继、舍己为公，让人民生活一步一个台阶，给国家和民族带来了前所未有的变化。

6月28日晚，璀璨的烟花点亮“鳥巢”上空，慶祝中国共产党成立100周年文艺演出在此盛大举行。

2个小时的时间里，中国共产党的百年奋斗史如画卷般铺展在观众眼前。从筚路蓝缕、奠基立业，到开创新局、迈向未来，看不尽的辉煌、数不完的成就让全场观众群情振奋、深受感染。

我将无我，不负人民。面对刀山火海，习近平总书记义无反顾。

行程万里，人民至上。走进群众中间，习近平总书记深情告白——

“我是人民的勤務員。”

初心不改，使命必達。站在天安門城楼上，习近平总书记铿锵宣示——

“中國共產黨根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”

一切依靠人民，从初生到壮大，中国共产党始终密切同人民群眾的血肉联系，始终相信人民、紧紧依靠人民，充分调动广大人民的积极性、主动性、創造性的信念从未改变。

隆隆礼炮声响起，慶祝中国共产党成立100周年大会上，222人组成的国旗护卫队护卫着鮮艳的五星红旗，迈出坚毅的步伐。

队伍的起点——人民英雄纪念碑在红毯和鲜花的映衬下格外雄伟。

碑身上，百万雄师过大江的巨幅浮雕更显雄壮——这是人民的小木船划出的伟大胜利。

多年前，枪林弹雨的长江上，上万名船工不惜赴死，划桨掌舵运送人民解放军战士横渡长江，无数群众踊跃支前，喊出“豁出性命支援解放军”的坚定口号，人民解放军取得渡江战役胜利，加速了全国解放的步伐。

70多年后，“一等渡江功臣”、曾亲身参与渡江战役的86岁老人馬毛姐来到天安門广场，目睹盛世华章。

“我认定只有跟着共产党，人民才可以过

上好日子。”馬毛姐说。

中国共产党的初心，连着民心。百年來，我們党因人民而生，更因人民而兴。

回溯百年，我們不難发现：社会主义革命和建設的成就是人民群众干出来的；改革开放的宏伟史诗是人民群众主演的；新时代所取得的历史性成就与变革，无处不凝结着人民群众的汗水……一切的一切，都与人民群众休戚相关。

人民的力量一旦被激发出来，就有着改天换地的伟力；党心与民心凝聚，就能彻底改变国家和民族的面貌。

**宣示未來
开创未來**
 ——走好新的
赶考之路，努力爭
取更大光榮

7月2日，首都北京仍然沉浸在节日的喜庆氛围之中。天安門廣場的巨型党徽前，北京三十五中教師鄧彤一家三口高兴地合影留念。

“在学校集中观看了慶祝大会实况，当国旗护卫队员迈着铿锵步伐走向国旗杆时，看到他们身后熠熠生辉的党徽年号，内心真是无比激动。”抱着刚9个月大的孩子，鄧彤憧憬，“待到第二个百年奋斗目标实现时，要让我儿子带我来，再拍一张合影。”

短短3天时间，天安門廣場參觀人數突破100萬人，來自全國各地的各界群眾紛紛前來打卡留念，重温經典瞬間、暢想美好未來。

百年庆典，是光辉成就的一个节点，更是继往开来的一个起点。

站在“两个一百年”的历史交汇点，习近平总书记号召全党重整行裝再出发——

“过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”

向着新的征程，习近平总书记以“九個必須”提出赶考路上的明确要求——

“必须坚持中国共产党坚强领导”“必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”“必须继续推进马克思主义中国化”“必须坚持和发展中国特色社会主义”“必须加快国防和军队现代化”“必须不断推动构建人类命运共同体”“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”“必须加强中华儿女大团结”“必须不断推进党的建设新的伟大工程”。

对历史最好的纪念，就是创造新的历史。习近平总书记强调，要充分利用慶祝活動激发的澎湃热情和强大正能量，汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

奋进新征程、建功新时代，必须始终保持永不懈怠、只争朝夕的精神状态。

“始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，继续为实现人民对美好生活

的向往不懈努力，努力为党和人民争取更大光荣！”慶祝大会上，习近平总书记向9500多万中国共产党员发出铿锵号令。

立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，推进科技自立自强……

奋进新征程、建功新时代，必须始终保持顽强拼搏、一往无前的奋斗姿态。

百年庆典之际，浩瀚太空喜报频传，令无数国人振奋。

“你们是新时代中国航天事业无数奋斗者、攀登者的代表。希望你们密切配合，圆满完成后续任务！”6月23日，习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心，同正在天和核心舱执行任务的神舟十二号航天员进行天地通话。

7月4日，身着中国自主研制的新一代“飞天”舱外航天服，航天员刘伯明、湯洪波成功出舱，时隔13年，再次在太空留下“中国足迹”。

“总书记在‘七一’讲话中提出推进科技自立自强，这是党对广大科技工作者的要求，也是科技工作者的使命。”中国载人航天工程副总设计师張柏楠表示，中国航天人一定要响应党的号召，弘扬载人航天精神，自力更生，攻克难关，全力以赴完成好空间站建设任务，探索更广阔的太空，为建设航天强国、实现民族复兴贡献全部力量。

未来属于青年，希望寄予青年。

面向青年、面向未来，习近平总书记寄语：“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”

庆祝中国共产党成立100周年大会，人们可以感受到鲜明的青春气息——

天安門廣場上，一张张朝气蓬勃的面孔，一首首昂扬奋进的经典歌曲，一句句发自内心的深情礼赞……“请党放心，強国有我！请党放心，強国有我！”誓言铿锵，丹心闪耀，激荡在亿万中国青少年心中。

不忘初心，百年恰是风华正茂。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”

从北京新落成的中国共产党历史展览馆，到上海中共一大會址，从陕西延安枣园革命旧址，到河北西柏坡紀念館广场……连日来，新党员代表入党宣誓活动纷纷举行，一批批新鲜的血液汇入百年大党的肌体，汇入伟大时代的洪流。

践行使命，千秋伟业征途如虹。新征程的集结号已经吹响。

1922年7月，成立仅一年的中国共产党，在中国近代史上首次提出彻底反帝反封建的民主革命纲领，发出“中国共产党万岁”的豪言。

1949年10月，成立28年的中国共产党，带领中国人民从此站了起来，天安門城楼上，新中国的缔造者挥手高呼“人民万岁”。

2021年7月，成立100年的中国共产党，引领中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，新时代领航者吹响继续前进的嘹亮号角——

“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁！”

“伟大、光荣、英雄的中国人民万岁！”

新華社北京7月14日电